

序

「新南向政策」是我國順應國內外情勢變化，對外經貿戰略的重要一環，也是現階段政府施政重點之一。藉此我國重新定位在亞洲發展的角色與國際合作關係，以促成經濟發展新模式，創造未來價值。中華經濟研究院肩負國家政策智庫之責任，就此議題積極投入研究能量，結合國內外研究單位與學者專家，進行研討分析並提出建言。《創新成長夥伴：台灣與新南向國家》這本書的完成即是其中一項重要的成果。

過去我國對東南亞各國關係的發展著重在經貿方面，儘管科技部及教育部等部會對東南亞的國際合作亦有所著力，但若以創新的思維出發，新南向政策的一個重要切入點是：跳脫過去的貿易投資觀點，轉而注入結合雙邊供需的產業創新觀點，使新南向政策創造「附加性」（*additionality*）。在「跨國產官學三螺旋」架構下，一方面可強化業界與學界的參與，學界走出象牙塔，改變線性研發創新模式；另一方面則可加強在地的參與和連結，訴求透過多元的雙邊 / 複邊合作，形成「創新成長夥伴關係」。

本書主要奠基於科技部前瞻及應用科技司之「東協及南亞國家科研活動及展望研究計畫」，並集結中原大學、中山大學、文藻外語大學、高雄科技大學、逢甲大學、國家實驗研究院科技政策研究與資訊中心、臺北醫學大學、臺灣大學、台灣經濟研究院等專家學者之研究菁華與本院國際經濟所團隊共同完成。參與成員來自經濟、管理、生醫、理工等多個領域，針對「新南向政策」提出跨領域的觀點，以期擴大政策研究的視野。

本書共分為四大篇章。第一篇回顧與展望科技部推動新南向政策之相關策略與做法。第二篇及第三篇分別針對新南向主要國家（印度、印尼、馬來西亞、菲律賓、泰國、越南）、新南向其他國家（巴基斯坦、不丹、柬埔寨、寮國、

緬甸、尼泊爾、斯里蘭卡），就科研現況、重要科技政策、社經發展、科技合作等方面加以研討。第四篇為總結，針對科技部的新南向，討論兩國的創新體系如何加強互動，以使彼此的合作關係超越原有的學術國合、技術移轉層次。

最後要特別感謝外部審查委員提供的寶貴意見與肯定，更感謝參與此書撰寫的作者們，希望藉由本書集結相關成果作為新南向科技合作的一個里程碑，也請各界朋友與我們一起延續「創新成長夥伴」的探討。

中華經濟研究院
院長 陳思寬
謹識 2019 年 10 月